

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Новикова Ивана Сергеевича на тему: «Формирование и функционирование инновационных интегрированных структур (агротехнопарков) в системе «производство – образование – наука», представленной в диссертационный совет Д 999.070.02 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство) на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

В условиях продолжающегося процесса реформирования социально-экономических отношений возникает необходимость осмыслиения сущности и экономического содержания сельскохозяйственной интеграции на инновационной основе. Являясь важнейшим стратегическим ресурсом, инновационно-интеграционный потенциал, обеспечивает конкурентоспособность аграрной экономики, и в этой связи достаточно актуальной для научных исследований становится проблема формирования и функционирования инновационных интегрированных структур, в частности, агротехнопарков.

Для комплексного решения всех аспектов проблемы требуются не только разносторонние теоретико-методологические научные исследования основных ее положений, но и на этой основе разработка конкретных методических и практических рекомендаций. Формирование и функционирование инновационных интегрированных структур (агротехнопарков) является эффективной мерой ускорения процесса интенсификации производства на основе внедрения инноваций, что обеспечит решение многих социально-экономических проблем в аграрном секторе.

Новиков И.С. в своей диссертационной работе предлагает системный подход к вопросу создания агротехнопарков в России, включающий законодательные, экономические, организационно-административные и идеологические мероприятия, что, на наш взгляд, подтверждает обоснованность, сделанных им выводов и предложений.

В работе соискателя вызывает интерес предложенный подход к механизму вовлечения и экономического взаимодействия участников агротехнопарка.

В тоже время, диссертация Новикова И.С. не лишена недостатков, среди которых можно выделить следующие:

1. Среди ключевых особенностей интегрированных структур в АПК (табл. 2, стр. 10) автор выделяет такой признак как подготовка и переподготовка кадров. Указанному признаку соответствуют такие формы интеграции как кластер, наукоград, агротехнопарк. Однако на сегодняшний день устойчивой тенденцией является повсеместная подготовка кадров для собственных нужд на предприятиях различных организационно-правовых форм. В связи с этим возникает вопрос об объективности и целесообразности подготовки и переподготовки кадров как отличительного признака интегрированной структуры.

2. В результате масштабных исследований автор предлагает собственную организационно-экономическую модель агротехнопарка (рис. 3, стр. 15), однако из текста автореферата не понятно, как влияет уровень образования руководящих кадров и специалистов АПК на эффективность работы сельскохозяйственных организаций, в частности, участников производственного звена агротехнопарка.

В целом замечания не снижают практическую значимость проведенного исследования.

Диссертационная работа отвечает требованиям ВАК РФ и п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Новиков Иван Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор  
Кафедры «Экономическая теория и  
социально-экономические проблемы АПК»  
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный  
аграрный университет», Заслуженный работник  
Высшей школы РФ  
400119 г. Волгоград, ул. Тулака 2, кв. 121

Телефон 8 8442 41 81 98  
8 927 256 18 17,  
e-mail kozenko\_zn@mail.ru



З.Н.Козенко

Козенко Зиновий Николаевич  
Заместник Управляющего  
Учебно-научного центра  
8.10.2016  
19.10.2016